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A pénzintézetek ellenőrzése. 
Kolozsvár, 1904. márc. 4. 

Ezen nagy kérdéssel egyre behatóbban 
foglalkoznak nemcsak a pénzintézetek, ha- 
nem a hitel- és pénzügy összes számottevő 
tényezői. Az osztrák takarékpénztárak kö- 
reiben nagyarányu mozgalom indult meg a 
köteléki ellenőrzés életbeléptetése érdeké- 
ben s ma már az osztrák kormány is tisz- 
tában van a lembergi takarékpénztárban 
és más takarékpénztárakban felfedezett üzel- 
mek alapján azzal, hogy a köteléki ellenőr- 
zés kétségkivül hatályosabb lesz azon laza 

felügyeletnél, amelyet a kormány közegei, 
nevezetesen a tartományi biztosok a köz- 
ségi takarékpénztárak felett gyakorolnak. 
Közelebb a felső-ausztriai takarékpénztárak 
kötelékének az alapszabályai készűltek el, 
melyek kimagasló pontját képezi a köteléki 

ellenőrzés, melyet a közgyülés által válasz- 
tandó revizórok fognak gyakorolni. 

Hazánkban is élénk mozgalom indult 
meg aziránt, hogy a pénzintézetekre a kül- 
ső ellenőrzés megtürése, sőt óhajtása tekin- 
tetében erkölcsi kényszer gyakoroltassék. 

A mult évben nem kevesebb, mint 
négy olyan szervezetet létesitettek vidéki 
pénzintézeteink, amelyek egyik főczélját a 
szakszerű ellenőrzés gyakorlása képezi. 
Ezen szervezetek – a román pénzintézetek 

szervezetének kivételével - még nem kezd- 
ték ugyan meg tevékenységüket, de kérdést 
sem szenved, hogy miután már megalakul- 

tak, csakhamar életjelt is fognak adni ma- 
gukról. Ezen szervezetek mindegyike szak- 
képzett revizórok kiküldése utján fogja az 
ellenőrzést a szervezethez tartozó pénzinté- 
zetek felett gyakorolni, csak az a kár, hogy 
ép az a szervezet, melyhez eddig a legtöbb 
pénzintézet csatlakozott, nem tette kötele- 
zővé, hanem csak fakultativva a köteléki 
ellenőrzést. 

Ugy tudjuk, hogy kormánykörökben 
is tetszéssel találkozik a pénzintézetek emez 
önkénytes mozgalma és nem szenved két- 
séget, hogy ha a kormány a takarékpénztári 

ügygyel foglalkozni fog, a megalkotandó 
takarékpénztári törvényben a köteléki ellen- 
őrzésnek megillető hatáskört biztosit. 

Ezt ugy kell érteni, hogy a törvény- 

ben ki lesz mondva, miszerint csak azon 
takarékpénztárak vonatnak be az állami 
revizórok által gyakorlandó kormány-ellen- 
őrzés körébe, amelyek jóváhagyott alap- 
szabályokkal biró egyik olyan kötelékhez 
sem tartoznak, amelyek müűködésüket az 
ellenőrzés gyakorlására is kiterjesztik. 

Országgyülés. 
Budapest, márcz. 3. 

A képviselőház mai ülésén Perczel Dezső 
elnökölt, 

A napirend előtt 

Polonyi Géza szólal fel és hosszas fej- 
tegetésben bizonyitani igyekszik, hogy a de- 
legáczió tullépte hataáskörét. Majd Zichy Já- 
nos grófot és a néppárti delegátusokat tá- 
madta. a kik a vezényleti nyelv kérdésében 
a státus quo fentartását kivánták. 

Gr. Tisza István miniszterelnők állott 
fel ezután szólásra. Röviden válaszolt Po- 
lonyi beszédére, azután a delegáczió vivmá- 
nyait ismertette. Kiemelte főleg a katonai ne- 
velés reformálását a tisztképzést illetőleg, mely 
lehetővé teszi, hogy a magyar nyelv ezáltal 
jobban fog érvényesülni, mint a vezénynyelv 
által, (Nagy zaj a baloldalon) A tisztképzés 
reformja azt eszközli. hogy az igy nevelt tisz- 
tek a magyar társadalom erkölcseit viszik 
majd a hadseregbe. mi által a harczképesség 
is növekedni fog. Ezt érte el a delegáczió a 
batvanhetes alapon, melyet szóló védelmez. 
A vezényleti nyelv nem más, mint egy sereg 
szó. (Nagy zaj a baloldalon.) Sokkal többet ér 
és hasznosabb a tanitási nyelv magyarsága. 
Ne zavarjuk meg — folytatja a miniszterel- 
nök – az összhangot a korona és a nemzet 
között ámitással és népbolonditással. A Ma- 
gyarországon történők fölött már gunyosan 
mosolyog az egész világ. Végül felszólitja 
Tisza miniszterelnök az obstruáló ellenzéket, 
hogy a rombolást ne folytassák. A nemzetnek 
élni kell - fejezi be beszédét — s a kik 
életét veszélyeztetik, azokat összetiporni lesz 
bátorsága a többségnek. 

Kubik Béla szólott ezután személyes 
kérdésben. 

Ki a legrosszabb fizető. 
Kolozsvár, márcz. 4. 

Azt hiszem, hogy ezt nem lesz nehéz 

kitalálni Kolozsváron, mert hiszen köztudo- 

másu, hogy kincses Kolozsvár városa a leg- 
rosszabb fizető. 

Iparosok, kereskedők, szállitóknak való- 
ságos réme a város, mely a pótadót s egyéb 
általa fifikus fináncz politikával kieszelt gal- 

láriumokat radikálisan a legnagyobb gyorsa- 
sággal vesz fel a polgárságtól, de bezzeg a 
mikor neki kell fizetni a polgároknak teljesi- 
tett munka ellenében, akkor hónapokig, fél, 

sőt egy évig is megvárakoztatja a legtöbb 
esetben szegény iparos hitelezőit. 

Számtalan panasz hangzott el már a 

sajtóban, számtalanon panaszkodnak e miatt 

egyesek, de ugy látszik süket fülekre talált, 
mert hát csupán szegény emberekről van szó, 

kik nem árthatnak. Azonban, ha nagy szállitók- 
ról van szó, ezek rendkivül sürgős uton jutnak a 

pénzeikhez, sőt ugy tudjuk, hogy az utazó és ki- 

szálló tisztviselő urakna sem kell várakoz- 

niok napi dijaik után, mert még le sem verik 
az ut porát, sietnek a házipénztárba. 

Hát ez nem jól van igy. Vagy ne dol- 
goztasson kisiparosokkal a t. város, vagy ha 
dolgoztat, akkor fizessen is nyomban a telje- 

sitett munka befejeztekor és ne hevertesse 

azok számláit hónapokig a munkában bizo- 
nyára magukat nem igen megerőltető referens 

urak asztalfiókjaiban s hónapokig a számvevő- 
ségnél. 

A közigazgatás lomha testébe hozzanak 

már egy kis vérkeringést, mert igy teljesen 

elpetyhüdik a tétlenségben. 
Tudnia kell azt a tanácsnak, de főleg a 

t. polgármester urnak, hogy szegény szállitói, 

kit a nélkül is agyon nyomoritottak a renge- 

teg pótadóval, de meg egyéb a helyi általá- 
nos piaczi pangást is tekintetbe véve, nincse- 
nek, nem lehetnek olyan anyagi viszonyok közt, 

mely lehetővé tenné nekik a hónapokig tartó 
várakozást. 

Kötelessége hát a polgármesternek, mint 

a tanácsnak mindezeket mérlegelni és fáradt- 

ságot venni magoknak arra, hogy a város szál- 

litójait kivétel nélkül pontossan fizessék, mint a 

milyen pontossággal felszedik ők a minden hó 
utolsó napján „előre" a fizetéseiket. Ez az 

igazság. (Cerberus.) 

A rendőrség, mint betegség 
terjesztő. 

Kolozsvár, márcz. 4. 

Egy felháboritó esetről ad értesitést 
lapunknak városunk egyik kiváló neves orvosa, 
mely csak ujabb bizonyitékot szolgáltat arra 

hogy nálunk a rendőrség mily felületes, meny- 
nyiben nincs tisztában hivatásával. Az eset 
részletei különben a következők: 

Hétfőn a külváros egyik utczája elha- 
gyatott helyén egy szerencsétlen ragályos be- 
teget talált a rendőrőrjárat, a kinek azonfelül 
még az elhagyatottságban egész teste telve volt 
undoritó férgekkel. 

A rendőrőrjárat a beteg embert bevitte 

a központra, s miután jegyzőkönyvre vették, 
a szolgálattevő rendőrtisztviselő elrendelte a 
Karolina országos közkórházba való beszál- 
litását. 

A rendeletet foganatositandó, egy rend- 

őrbiztos nyomban előállittatott egy bérkocsit 
es a ragályos betegségben sinylő, undoritó 
férgekkel telt szerencsétlent ezen szállitották 
be a körházba. 

A klinika szolgálatban levő egyik osz- 
tály orvosa megbotránkozva látta, hogy egy 
ragályos beteget, leszámitva, hogy milyen ál- 
lapetban volt még azon kivül, egy közszol-
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gálatra álló bérkocsin vitték be. Nyomban a 
polgármesterhez sietett személyesen, de azt 
nem találta hivatalába s igy, mivel már a 
kocsi is elment időközben és a számát elfe- 
ledte feljegyezni, kénytelen-keletlen nem for- 
ezirozta tovább az ügyet, holott szerinte a 
mennyiben a kocsi desinficzálva nem lett, az 
azt használó vendégek a mellett, hogy un- 
doritó férgekkel teltek meg, nem tartja ki- 
zártnak. hogy a fertőző betegseget is meg- 
kaphatták. 

Toudtunkkal betegszállitásra van a rend- 
őrségnek hordágya s mindenkor rendelkezésére 
állanak olyan dolgozóházi alakok, a kik szük- 
ség esetén beteget szállithatnak. Kérdjük te- 
hát, hogy a t. rendőrség. melyngy szereti ma- 
gát feltüntetni. mint a kit üldöz a sajtó, nem 
csapni való-e, a mikor ilyen botrányos dolgo- 
kat követ el, a mikor a betegséget önmaga 
terjeszti tudatlansága, fejnélkül való botlásai 
mián. 

Ki tudja hányan és hányan lettek ál- 
dozatai a rendőrség ezen eléggé nem osto- 
rozható könnyelmüségének. Ki számol ezért ? 
Nem ártana, ha a t. főkapitány egy kissé tőbb 
gondot forditana a tisztviselőire, mert ugy lát- 
szik nem a legénységet, de azokat kell ok- 
tatni. Vizsgálatot kérünk ez ügyben. 

Szenzácziós gyilkosság Buda- 
pesten. 

Budapest, márcz. 3. 
Kraft-Ebing hires könyvének, Pgsycho- 

pathia Szexuális-nak egy fejezetéből való gyil- 
kosság jelzi azt a szomoru — de rég tudott 
tényt, hogy Budapest, ha egyéb jó tulajdon- 
ságok hijával van is, de förtelmes bünei ré- 
vén már rég beilleszkedett a világvárosok ke- 
retébe. A degenerált emberiség két olyan 
szerencsétlen szülöttéről van szó, a ki a ter- 
mészet átka gyanánt ,perverz? hajlamai ál- 
tal hajtva, akadt egymásra s az egyik végül 
is gyilkosa lett a másiknak. Nem a törvény- 
szék, de az elmegyógyászok hatáskörébe való 
olyan büneset ez a mostani, a melynek rész- 
letes leirásától visszatart bennünket a jó iz- 
lés és undor. 

A gyilkosság tegnap délután történt 
Budán az I. kerület egy kis legénylakásában, 
a hol évek óta üzte förtelmes büneit a té- 
bolydára már rég érett Teutsch Ferencz 32 
éves dijnok. 

Teutsch tettét saját vallomása szerint 
délután 3 órakor követte el a lakásán s az- 
után este 5 órakor önként jelentkezett a 
rendőrségen. Elmondta, hogy tartóztassák le, 
mert ő gyilkos. Gyakori ájuldozás között be- 
szélte azután el, hogy szobájában hallva fek- 
szik legjobb barátja, Minkovics Péter ruha- 
tisztitó-tulajdonos, akit agyonlőtt. 

Vallomása akkor kezdett szomoruan ér- 
dekes lenni, mikor a gyilkosság előzményeit 
és okát is elmondta. A kihaligatást intéző 
rendőrtisztviselők is szinte megdöbbenve hall- 
gatták a bünös ember vallomását, melyben 
teljes részletességgel mesélte el a „fekete 
mise" minden fajtalanságát s a természet 
szörnyü játékát, a mely a két tökéletlen férfit 
egymás karjaiba kergette. 

A két ember ezelőtt két évvel akadt 
egymásra az Erzsébet-téren. Egy gondolat 
azaz ösztön által ténferegtek ott. Benső ba- 
rátságot kötöttek egymással s igy tartott már 
évek óta. 

Minkovics az utóbbi időkben arra a ta- 
pasztalatra jutott, hogy Teutsch barátja — a 
ki tőle 140 forintot is kicsalt s különben is 
gyakran igénybe vette a barátságát — el- 
hidegült tőle s más emberekkel barátkozik. 
Szemére is vetette Teutschnak a dolgot, mire 
az nem is tagadta, hogy másokkal is barát- 
kozik. Minkovics akkor teljesen megszakitotta 
vele az érintkezést s követelte, hogy Teutsch 

mielőbb fizesse vissza a neki kölcsönzött ösz- 
szeget. 

A mult hó 27-én Minkovics levélben fi- 
gyelmeztette Teutschot arra, hogy márczius 
1-ére igérte megfizetni a tartozást. Miután 
pedig Teutsch nem váltotta be igéretét, Min- 
kovics felkereste őt abban az Erzsébet-köruton 
levő szabadalmi irodában, a hol alkalmazva 
volt mint dijnok. Teutschnak sikerült meg- 
ugrania hitelezője elől, Minkovics azonban 
nem hagyta annyiban a dolgot és a lakására 
sietett Teutsechnak, a kit otthon is talált, Min- 
kovics szitkozódva támadt egykori barátjára s 
egyre követelte a pénzét s mikor Teutsch 
kijelentette, hogy még nem tudja visszafizetni 
a pénzt, kést rántott elő s le akarta szurni 
Teutschot. A sok zaklatástól elkeseredett em- 
ber ekkor revorvert rántott elő s lelőtte ba- 
rátját. 

A rendőrség Teutsch vallomása után, a 
lakásán helyszini szemlét tartott s ott találta 
Minkovics holttestét. A tetemet bevitték a 
törvényszéki bonczoló intézetbe, Teutschot pe- 
dig fogva tartották. 

ÉJJELI POSTA. 
— Express tudósitás. — 

Osztájysorsjátók. Az osztálysorsjáték 
mai bhuzásán a következő nagyobb nyeremé- 
nyeket sorsolták ki : 

100.000 koronát nyert: 104830 
15.000 koronát nyert; 79233. 
10.000 koronát nyert: 26451 53257. 
5000 koronát nyert: 25880 40441. 

2000 koronát nyert: 16 13799 26302 
39601 90735t 

1000 koronát nyertek: 
61806 82708 91935. 

500 koronát nyertek: 1305 1350 13506 
1834 1899 5843 6709 10261 14048 17991 
19020 22378 22785 24344 24783 27067 
27304 28306 28615 29073 32579 32798 
32916 36898 37056 37164 41528 42110 
45341 55587 45621 47451 53177 54950 
56264 56409 50592 59737 60002 61576 
62647 63345 64266 653314 69721 70165 
74062 76040 76631 80029 80765 80919 
82217 88002 88534 89462 90071 93311 
93927 96196 98686 99029 10000 103239 
103342 10967. 

A többi kihuzott számok 200 koronát 
nyertek. 

Az uj velenezei pátriárka. Az olasz 
kormány és a Vatikán közt megegyezés jött 
létre, melynek értelmében velenczei pátriár- 
kává mons. Calabrinit fogják kinevezni. 

Megfenyegetett zsidók. A Slovopolskie 
jelenti Kiewből, hogy Dawids ottani kor- 
mányzó maga elé hivatta a legtekintélyesebb 
zsidókat és szemükre hányta, hogy az orosz 
sereg keletázsiai balsikerein örvendeztek. - 
Az orosz nép - tette hozzá a kormányzó - 
nagyon izgatott és ha önök a Kisenewben 
történteken nem okultak és érzelmeiket meg 
nem változtatják. én az önök biztonságáért 
jót nem állhatok. 

Bgy volt orsz. képviselő halála. Szi- 
nay Gyula, Hajduböszörmény volt orsz. kép- 
viselője, városi bizottsági tag, az egyháznál 
és főiskolánál vezérember, ügyvéd — 56 éves 
korában meghalt. 

Közkatona, mint betörő. A rendőrség 
egy három tagból álló lakásfosztogató bandát 
tartóztatott le, a melynek a vezére egy köz- 
katona volt. Haberkorn Antal 23 éves 32. 
gyalogezredbeli közkatona a betörővezér, a ki 
Weisz Nándor 19 éves ügynökkel és Biedi 
Jenő Jakab 20 éves kocsifényezővel szövet- 
kezve a felügyelet nélküli lakásokba törtek 
be és fosztották ki. A közkatonát átadták a 
katonai hatóságnak, két társát pedig átkisér- 
ték az ügyészségre. Eddig 8 lakásfosztást is- 
mertek be. 

Török lövések montenegrói katonákra. 
Cettinieből jelentik : Török katonák a török- 
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montenegrói határ közelében levő Mojkovae 
kerületben fekvő négy őrházból rálőttek mon- 
tenegróiakra, a kik mintegy 100 méter távol- 
ságra haladtak el a határ mellett. Három em- 
ber megsebesült. A montenegrói kormány pa- 
naszt tett a portánál a török katonák maga- 
tartása miatt és elégtételt követel. 

Hitvesgyilkosság. Berlinben nagy ér- 
deklődés mellett tárgyalták ma Köfer Vilmos 
pénzügyminiszteri tisztviselő pörét, a ki 
agyonlőtte feleségét és Müller kereskedelmi 
tanácsost, mert rájött, hogy megcsalják ét. 
Müller, a ki villatulajdonos volt, nyári lakásá- 
nak felét átengedte a Köfer házaspárnak 180 
márka bérért. Csak késöbb jött rá aztán, a 
férj, hogy a jakást azért kapta meg ilyen 
meglepőee olcsó áron, mert a felesége viszonyt 
folytat a villa tulajdonosával. Mikor tetten 
érte őket, mind a kettőt agyonlőtte. A biró- 
ság a vádlottat tizenkét esztendei fegyházzal 
sujtotta. 

Lefoglalt oláh szooziálista lap. A 
Vointa Poporulini czimü oláh nyelvü szoezi- 
álista lap szerdai számát a budapesti kir. 
ügyészség lefoglalta. 

A bosszu áldozata. Csermiszore köz- 
ségben Muntyán Koszta czigány elcsábitotta 
szomszédjának, Csojka Janosnak a feleségét. 
Csojka baját elpanaszolta a korcsmában négy 
barátjának, kikkel azután fölkereste a csábi- 
tót és botokkal agyonverték. A tetteseket el- 
fogták. 

Változás a debreczeni táblánál. Deb- 
reczenből jelenti tudósitónk, hogy Szegő Ist- 
ván táblai tanácselnök nyugalomba vonult 
Helyébe Gajzágó Béla dnbreczeni táblabirót 
nevezték ki. 

Egy börtönlakó spekulácziói. A kü- 
lönczök hazájában, Amerikában, most egy 
Townsley nevü ember vonta magára a figyel- 
met azzal, hogy 40.000 dollárt, vagyis 200.000 
koronát nyert a tőzsdén, mialatt ő maga bör- 
tönében sinylödik. A szerencsés kópéóé külön- 
böző csalások révén két esztendei börtönt ka- 
pott. A mult hó 1-én 1000 dollárt adott át a 
rendőrügynöknek, hogy gyapotot vásároljon a 
tőzsdén. A börtönben aztán rendesen olvasta a 
tőzsde jelentéseit s a mikor egy napon azt 
látta, hogy spekulácziójával eleget nyert, tá- 
viratozott az ügynöknek, hogy adja el a gya- 
potját. Ezzel kerek 40.0600 dollárt nyert. A 
következő napon történt aztán a nagy gyapot- 
krach s a többi spekulálók, a kik nem voltak 
oly előrelátók, mint Townsiey mindenüket el- 
vesztették. 

Anya és leány. Klasszikus pört tár- 
gyalt ma a budapesti büntető járásbiróság. R. 
Józsefné a rendőrségen feljelentette leányát a 
miatt, mert az erkölcstelen életmódot folytat. 
Minthogy a vád alapos volt, a leányt meg is 
büntették. Erre aztán a leány anyja ellen 
fordult a miatt, mert a minta-asszony őt mint 
15 éves leányt néhány hónappal ezetőtt két 
száz koronáért eladta és később csak azért 
tett ellene feljelentést amiatt, hogy erkölcs- 
telen életmódot folytat, mivel a leány eiköl- 
tözött az anyjától. Az uj panasz az ügyész- 
séghez került, a mely a rendőrséget bizta 
meg a nyomozással. 

HELYI HIREK. 
— Lakás kiadók és lakás keresők 

figyelmébe. A ,„Kolozsvári Hirlap" zaponta 
3000 példányban felenik meg s igy a legal- 
kalmasabb a lakáskiadók és lakáskeresők hir- 
detésére. Egyszeri beiktatáz az aprőhirdetések 
közzé 40 fillér. 

- A rendőrság sajtókönyve. A Ko- 
lozsvári Ujságirók Szindikátusa észrevételeket 
tett a rendőrség sajtókönyvének vezetésére 
nézve s kérte a főkapitányt, hogy a sajtó s a 
közönség érdekében i özös megállapodás nyo- 
mán, rendszabályokat léptessen életbe a sajtó- 
könyv vezetésére nézve. Dr. Hadady Endre 
főkapitány ennélfogva ma délután értekezletre 
kérte a kolozsvári hirlapok tudósitóit. A 
megállapodás szerint minden szerkesztőségből 
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két-két tag fog az anketten résztvenni, kik 
ezuton kéretnek föl a megjelenésre. 

— A központi választmány ülése. Az 
országgyülési képviselő választók 1905. évi 
névjegyzékének összeállitására és kiigazitására 
szükséges intézkedések megtétele végett vá- 
ToSunk központi választmánya ez évben első 
ülését szombaton d. e. 11 órakor tartja meg 
a városház tanácstermében. Ez ülésen fogja a 
központi választmány az összeiró küldöttsége- 
ket megalakitani s a szükséges adatok beszer- 
zése iránti intézkedéseket megtenni. 

- IRtélet egy nemzetiségi izgató pő- 
rében. A kolozsvári esküdtbiróság öt hónapi 
fogházra itélte Joanovics Valér szászvárosi 
román szerkesztőt izgatás és büntény felma- 
gasztalás miatt. A kir. kuria foglalkozván ez- 
zel az ügygyel, megsemmisitette az esküdt- 
biróság itéletét és a vádlottat 30 napi fog- 
házra átváltoztató 300 korona pénzbüntetés- 
sel sujtotta. Az itéletmondásnál több enyhitő 
körülményt vett a kuria figyelembe. 

— Nagy lopás. Huzamosabb idő óta 
folytatott nagy lopásokra jöttek rá tegnapelőtt 
éjjel egyik Mátyás király-téri nagy mészáros 
üzletben. Az éj folyamán egyik rendőrőrszem 
észrevette ugyanis, hogy a mészáros-üzlet 
előtt valaki egy hatalmas terhet igyekszik el- 
szállitani. A dolog gyanusnak tünt fel előtte, 
s kérdőre vonta az ismeretlent. Az ismeretlen 
meglepődve ki akart bujni a feleletadás elől, 
azonban a rendőrőrszem az ügyeletes szobába 
vezette, hol aztán megvallotta, hogy egy ha- 
talmas és még kezdetlen szalonnát lopott el 
a mégzáros üzlet pinczéjéből. - Az elfogott 
tolvaj különben alkalmazottja a mészáros üz- 
letnek. Tegnap reggel értesitették az üzlet 
tulajdonosát a lopásról, ki rövidesen megvizs- 
gálta a különböző husnemüekkel telt pinczét 
s konstatálta, hogy nagy mennyiségü hus 
hiányzik onnan, melyet időszakonként hordtak 
el. A lopást mintegy hat hete folytatja az el- 
fogott tolvaj és különböző helyeken már érté- 
kesitette is a lopott husnemüeket. A kárt még 
nem állapitották meg véglegesen. Az elfogott 
telvaj a rendőrség kézi fogdájában várja a 
vizsgálat eredményét. 

— öngyilkos tanárjelölt. Tegnap dél- 
után a Monostori-ut 23. sz. alatt lakó özv. 
Szegediné szállásadó, lélekszakadva rohant a 
mentő állomásra és jelentette, hogy a nála 
lakó Bessenyei György 22 éves ev. ref. val- 
lásu tanárjelölt öngyilkos lett. A mentők azon- 
nal kiszálltak és azt tapasztalták, hogy az 
öngyilkos ereit és nyakát borotvával fölvágta. 
Bevitték a klinikara Pár nap mulva felgyó- 
gyul. 

— Az iskolaszék alakuló ülése. Kolozs- 
vár sz. kir. város ujonnan megválasztott is- 
kolaszéke alakuló ülését tegnap délután tar- 
totta meg a városház nagytermében, melyen 
az elnök, alelnök és jegyzőket választották 
meg. 

— Orvosi szakülés Az ,Erdélyi Muzeum- 
Egylet" orvos-természettudományi szakosztálya 

márczius 4 dikén, (pénteken) délután 5 óra- 
kor a belgyógyászati klinika tantermében or- 
vosi szakülést tart. 

Tárgysorozat. 1. Veszprémi Dezső dr. : 
Veleszületett gümőkór esetéről. 2. Borbély 
Samu dr.: I. Bemutatások a sérvsebészet kö- 
réből. II. Epekő miatt végzett primaer epe- 
hólyag metszés esete. 3. Hevesi Imre dr.: 
Világra hozott csipőizületi ficam kezeléséhez. 
Betegek bemutatásával. 4. Veress Elemér dr. : 
Adatok az izommerevedés befolyásának isme- 
retéhez. Ülésein a szakosztály a felolvasások 
iránt érdeklődő vendégeket is szivesen lát. 

- A Gerencsér-féle egyetemi vivó-iskola 
márczius 6.án este 6 órakor a kolozsvári 
Ferencz József tudomány-egyetem torna- és 
vivótermében tanitványai közremüködésével 
vivó estélyt rendez. 

- Az Egyetemi Kör ma délután ő 
órakor, a kör olvasó termében rendkivüli 
közgyülést tart. 

- Sakkverseny Kolozsvárt. Tegnap 
folytatták az egyetemi köri sakkverseny má- 

sodik fordulóját: Ferenczy nyert Kulinnal 
szemben, Benkő--Mártontól, Stern - Kónya- 
parti félbenmaradt, Téglás, Jancsó távolléte 
miatt egy egységet jegyzett. A versenyek ál- 
lása: Benkő 8 és fél (1), Stern 6 és fél (2), 
Kónya 6 (1), Ferenczy 5 és fél, Kulin 5, 
Márton 2 és fél, Jancsó, Téglás 2. 

— Garázdálkodó részegek. Az éjjel 
12 órakor Miklós János, Arza Cergely és 
Szabó Ferencz szolgalegények berugott álla- 
potban éktelen kiabálással mentek végig a 
Kossuth Lajos utczán, a rendőrörszem beki- 
sérte, mivel nem tudták magukat igazolni, 
reggelig becsukták. 

- Kamara-estély. Tegnap este tartot- 
ták meg a zene conservatorium helyiségében 
Grünfeld Vilmos Soprony Henrik, Berkovits 
Lalos és Bürger Zsigmond vonós-négyes tár- 
saság Sándor Erzsi k. a. közremüködésével a 
kamara estélyt. A közönség a konzervatorium 
helyiségét zsufolásig megtöltötte és sokat 
tapsolt a müvészeknek. Először Beethoven 
vonós négyesét játszották, melyet Tschai- 
kowszky adante cantabile-je és Cherubini 
Scherzó-ja követett. Majd Sándor Erzsike k. a. 
énekelte Jausen: Balzsamos szellő . . . Er- 
dődy-Farkas: Mért oly későn . .. Sza- 
bolcska—Farkas: Sir a nóta, magyar nóta, 
kezdetü dalokat. A kisasszonynak nagyon kel- 
lemes hangja van és méltán megérdemelte azt 
az óvácziót, melybe a közönség részesitette. 
Végezetül Dvorek vonós négyesét játszották. 

(F. L) 
e Gazdák, ha nagy terméshez akar- 

nak jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek. 
Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, 
Mauthner Ödön cs. és kir udvari magkeres- 
kedése Budapesten, Rottenbiller-utcza 373, min- 
denkinek izgyeu megküldi. A kitünően tiszti- 
tott, legnagyobb csiraképességgel biró, fajtiszta 
magvak árai alacsonyak. Különösen fölemli- 
tendők az impregnált takarmányrépamagvak 
és a legnemesebb gabna-félék dús válasz- 
téka. 16) 

SZINHÁZ. 
* Szegény Jonathán. Ezt a régi jó 

operettet adták az este, kevés, de zeneked- 
velő műértő közönség előtt, a mely, fájdalom- 
mal konstatáljuk, keserüen csalódott várako- 
zásában. Hunfi nem voft disponálva, Károlyi 
mesés hamisan énekelt, Mátrai rekedt volt. 
A nagyobb szereplők közül csak Szabó Mariska 
és Kassai érdemelnek elismerést és szolgál- 
tak reá a tapsokra. Kisebb szerepeikben jók 
voltak még Fehér Olga, Szakácsné, Dezséri, 
Bérczi, Váradi. Ma Sherry előkészületei miatt 
a ,Kisértetek" előadását el kellett halasz- 
tani s a Strauss „,A tavasz" a kerül szinre. 
Sherry bemutatója holnap lesz. 

Heti müsor: 
Péntek : A tavasz. 
Szombat : Sherry 1-ször. 
Vasárnap: d. u. A mama. 

„este Sherry. 

TÁVIRATOK. 
Br. Fejérváry Bécsben. 

Budapest, márcz. 3. Politikai körökben 
ma feltünést keltett az a hir, hogy báró 
Fejérváry Géza volt honvédelmi miniszter 
Bécsbe utazott. Tekintettel a politikai hely- 
zetre, azt hiszik, hogy báró Fejérváryt a 
király kihallgatáson fogja fogadni s hogy en- 
nek a kihallgatásnak befolyása lesz a helyzet 
alakulására. 

Szerb félhivatalos az osztrák- 
magyar mozgósitásról. 

Budapest, márcz. 3. A félhívatalos Sza- 
mouprava figyelmezteti a szerb sajtót, hogy 
Ausztria-Magyarország állitólagos mozgósitása 
előkészületei felől szóló alaptalan hirek ter- 

jesztésétől tartózkodjék mert az ilyen hirek 
terjesztése csak arra alkalmas, hogy a szerb 
népet szükség nélkül nyugtalanitsa. Szerbiát 
csak a statusguonak a Balkánon való épség- 
ben tartása érdekli és minthogy ennek ép- 
ségben tartása Asztria-Magyarországnak leg- 
sajátosabb érdeke, sőt ép a monarchia a leg- 
hivatottabb ennek az elvnek épségben tartá- 
sára. Szerbiának semmi oka sincs nyugtalan- 
kodásokra. A lap végül megjegyzi, hogy azon- 
ban Ausztria-Magyarország a statusguo fen- 
tartását a legkomolyabban veszi, egészen vi- 
lágosan következik Ausztria-Magyarország il- 
letékes tényezőinek ismételt határozott nyilat- 
kozataiból. 

Apponyi gróf akcziója. 

Budapest, márcz. 3. Gr. Apponyi Albert 
és Szentiványi Árpád tegnap este fölkeresték 
a Szederkényi-csoport tagjait, rábeszélni igye- 
kezvén őket, hogy hagyják abba az obstruk- 
cziót azért, hogy azután az összes ellenzékiek 
egyesülhessenek Tisza István gr. kormányza- 
tának megbuktatására. Szederkényiék még 
nem döntöttek, de valószinü, hogy nem hagy- 
ják abba az obstruálást. 

Maczedóniai reformok. 

Budapest, márcz. 3. A porta azt köve- 
teli az idegen csendőrtisztektől, hogy ne csak 
török egyenruhában járjanak, hanem a török 
nyelvet teljesen értsék. Ez az intézkedés, mely 
a reformokat nagyon késlelteti, a berlini szer- 
ződést aláirt hatalmak képviselőit nyugta- 
lanitja. 

Kiadja : 

A SZERKESZTŐSÉG. 

lakást változtat 
és butorait olcsón és sértetleuül akarja el- 
szállittatni az forduljon Kolozsvár legrégibb 
fuvar vállalkozójához, 

FriezdmannM. 
m. kir. dohány áruraktári szállitóhoz, 

ki felelősség moellett 
szakavatott munkásokkal személyesen felügyelve 

eszközöl fuvarozásokat. 
Szives bejelentések, ugy szóban, mint levél utján 
is a ,„Kolozsvári Hirlap" kiadó hivatalába 
naponta d. u. 2-7-ig intézendők. 

C. étölgyeim / 
Van szerencsém b. tudomásukra hozni, 

hogy helyben Mátyás király-tér 13. ssám 

a. egy női divat-termet "xitot- 
nagy t a m, 
hol a legkényesebb igényeknek is megfelelő 
mindonnemü női ruhákat, utczai és utazé 
kosztümöket, valamint női felöltőket izlésesen 
és csinosan készitek. - A nagyobb világváro- 
sokban több éven át szerzett tapasztalataim 
biztositékul szolgálhatnak arra, hogy az engem 
megtisztelő igen tisztelt megrendelőimet a 
legpontosabban kiszolgálandom. — Szives párt- 
fogásért esdve maradtam 

teljes tisztelettel : 

Pollátsek Mór, 
női-szabó. 



4. KOLOZSVÁRI HIRLAP. 1904. márczius 4. 

Megsgérkezt e k!l!l 

ZSITNY AINTAIL Kalbesvár Málae kraltgsan 
Ajánlom aT. vevőközönség b. figyelmébe, 

hogy bevásárlási utamból haza érkezve, 

női és férfi divat üzletemet 
a legelső rangu bel- és külföldi gyárosoktól a legjobb minőségü és a 
legujabb divat mintáju árukkal rendeztem be, a melyet készpénzzel 
oly jutányos árban vásároltam meg, hogy azt a legol- 

csóbb árak mellett árusithatom. 
Kérem a T. vevő közönség szives meggyőződését áruim jóságáról 

és olcsóságáról. Mély tisztelettel 

Zsitny Antal, 
Mátyás király-tér 30. (Status palota.) 

— Megsérkezt ele! 
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épület-, mű-bádogos és vizvezetéki 
0] Baranyi János szerelő KOLOZSVÁRTT, malom-u. 8. 

Elvállalok e szakmába vágó munkálatok és tárgyak készitését u. m. 
villanycsendók, szagtalan űrszékek, vizvezeték berendezés, fürdő-szobák 
és fürdő.-kádak minden nagyságban patent fűtővel vagy anélkül; valamint 
külső épület munkák izléses és megfelelően rajz és minta szerint horgany, 
vagy bárminemü fémekből elkésziteni. Továbbá üzletemben kapható és megrendelhető kisebb-nagyobb konybaberendezések, Jjégszekrények mészá- 
rosok, vendéglősök és magánosok használatára. 

Valamint elvállalok vizvezetéki munkák évi jókarban tartását. 
A jókarban tartási díjak a következők : 

1. Egy konyhakagyló kifolyó csapjának évi jókarban tartási dija 2 kor. 
2. Egy falban levő áteresztő csap ; ,, 3. Egy closette ; 3p 4. Egy közkutcsap x n, 5. Egy fürdőtelep , a 
6. Egy földalatti főelzárócsap 4 m A nagyérdemü közönség kegyes pártfogását és megrendelését kérem. 
Levelezőlap, esetleg telefon fölhivásra azonnal rendelkezésre állok. 

Kiváló tisztelettel Baranyi Janos. 

Telefon 77. sz. 
Az általánosan ki- 
tünőnek bizonyult „Nagyváradi Sört 

föraktára megnyilt, forgalomba hoz Dupla 
márcziusi és Malata sört. Főraktár) 

KÁHÁN NÁTHÁN SAMU Deák F-utca 21. sz. 
Kapható: Adi László, Kónya Sángor, Zsilinszky Antal, Lőbli Sámuel, Kovács Károly, 
Hirsch Elek, Magyarosi Gyula, Fülöp Béni, Pardi Sándor, Dingfelder Zsigmond, Buzeskó 
Dávid, Laudermann József, Mocsi István, Landeszmann Ferencz, ifj. Weisz Lajos, Jakobi 
Lajos, Rosenfeld Mihály, Blédi József, Geist Mór, Gergely Sándor, Rónai Mór, Mendelovits 
Lajos, Roz Izsák, Fischbein Ármin, Fischer Sáli, Izrael Samu, Keper Samu, Kovács János, 
Feuormann Kristóf Agnes, Ignátz, Stein Samu, Woith Tivadar utóda stb. üzletekben. 

Telefon 77. sz. 

AJÁNLUNKT 2,.95 K, 12 boros pohár, 12 vizes pohár, 6 likörös 
pohár, 1 vizes üveg, 1 boros üveg, 1 Iikö- 

rős üveg. MÜLLER utóda SOMLYAI 
Kolozsvár, Kossuth Lajos-utcza 4. szám. 

Ki akar naponta 2—3 koronát 
tisztességes módon és könnyen keresni? 

Felnőttek, valamint gyermekek is, kik 
18-ik életévüket már betöltötték, jelentkez- 
hetnek a „Kolozsvári Hirlap" kiadóhivatalá- 
ban Kossuth Lajos-utoza 17. sz. minden 
délután 3-6 óráig. 

Valódi Karloozai ráczürmöst, 1 liter 
1 korona 60 fillér, kitünő Egri fehér bor 1 
liter — 76 fillér, kitünő Egri félpiros 1 liter 
—72 fillér, 1 liter Muskotály 1 korona. — 
Ezen árak csakis a háztól való elvite re ér- 
tendők. Megrendeléseket bármikor a legpon- 
tosabban teljesitünk. Telephon 468. szám. 

Minden időben friss csapolásu Dupla 
Maláta és Dreher korona sőr kapható. 

Kiváló tisztelettel : 

Pferschy I. 
„Dreher Sőrcsarnek" 

egy üveg készlet 83 darab 

VERSENYÁRJEGYZÉK !1 

STERNSIMON 
ezelőtt 

özv. KOHN JAKABNÉ 

— Kolozsvár, 

Deák Ferencz-utoza 9. sz., Rucska-ház (Belközép-u.) 
Fél gyermek czipő. 40 krtól. 
Magas bőr czipő -7, 
Szeges bőr czipő. 120, 
Nagy füdzős leány czipő 180 , 
Bergsteiger erős.. 2.50, 
Férfi czugos bőr .. 2.88 
Férfi erős füdzős bergsteiger. .270 
Női reggeli czipő . .70 
Női bőr vagy brünel 1.10, 
Női táncz vagy séta bőr czipő 1.40, 
Női lack vagy fehér 1.60 , 
Női czugos erős bőr . 2.25, 
Női zerge füdzős, vagy gombos 3.25, 
Női finom sárge czipő 3.60, 
Női lack czugos . 3.20. 
Női Chevrett füdzős v. gombos 4.50 , 

Divat áruk. 
1 fiu posztó kalap 70 krtól 

- 1 férfi kalap. . 1 frttól 
1 Gyermek kocsi 5 frttól 

1 férfi szines lágy ing . -90 krtól 
1 , fehér vasalt ing 1-, 
1 alsó nadrág –-50 , 
Női piaczi táska . –30 

Van szerencsém a n. érd. közönség b. 
tudomására hozni, hogy a monostori út 110. 
szám alatti üzletemben 

nagy lisztraktárt 
nyitottam, hol a legjobb kipróbált minőségü 
lisztet, dercsét, korbát napi árban árusitom. 

Mindennemü hási főselékek és fűsse- 
rek kaphatók, a nagyobb rendeléseket haza 
szállitom. 

Vágott tűsifa árulás, métermázsán- 
kénti vételnél haza szállitom. 

Sütődémben naponta friss sütemény 
kapható, ajánlom valódi vert haju félbarna 
hási kenyeremet, kilogrammja 22 fillér, a 
megrendelt kenyeret haza küldöm. Viszont 
elárusitók és nagyobb vételeknél árkedvezmény. 
Elfogadok sütődémben idegen tésztát megsü- 
tés végett naponta háromszor, ugymint reggel 
7 órakor, délben 11, órakor és délntán 
3 órakor. 

Becses pártfogását és prób rendeléseket 
kérve, maradtam teljes tisztelettel 

Frank János. 

LEBOVITS IZIDOR 
Kolozsvár, Wesselényi M.-u. 20. 

Ajánlja ujonnan berendezett és a 
legnagyobb kivánalmaknak megfelelő 

Férfi-divatáru üzletét. 
Legnagyobb választék kalap, ing, nyak- 

kendő, keztyü, esőernyő és minden e szak- 
mába vágó czikkekben. 19. sz. 

Diszokmánynyal kitüntetve 

Bernáth H. Sándor varrsép kerék- 
r nagy raktára 

és hangszerüzlete a m. kir. posta és táv. szállitója 
Kolozsvár. 

Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és azokért 
5 évig felelek. - Szakszerü villamos világitással és. 
motor-erőre berendezett mechanikai mühelyemben 
a javitásokat gyorsan és jutányos árban készitem. 
Nikkelezéseket, különféle szinü emaillirozásokat 

saját fürdömben és kemenczémbeun állitok elő. 

T Kópos árjegyzóket adok bárkinek. 

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz. 


